



# 持续营造公平透明可预期的营商环境

## 沈晓明主持召开省常委会会议强调,积极融入全国统一大市场建设

**本报长沙讯** 17日,省委书记沈晓明主持召开省常委会会议,传达学习习近平总书记二十届中央财经委员会第六次会议上的重要讲话精神,中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清来湘考察时的讲话精神,国务委员谌贻琴来湘考察时的讲话精神,研究我省贯彻意见。

会议强调,要积极融入全国统一大市场,打破“一亩三分地”思维定式,处理好有为政府与有效市场的关系,健全完善高质量发展考核体系,促进要素资源在更大范围内顺畅流动和高效配置。要进一步发挥湖南比较优势,下大力解决用能、物流等方面存在的突出问题,深入开展规范涉企执法专项行动,废除一批束缚民营经济发展的不合时宜的政策,持续营造公平、透明、可预期的营商环境。要找准海洋经济发展的着力点,整合资源力量开展核心技术研发攻关,因地制宜培育海洋装备产业,积极打造新的经济增长点。

会议强调,要突出问题导向,紧盯基层反映强烈的痛点堵点问题精准施策,加强典型案例核查通报,切实以整治效果检验减负成效。要推动减负与赋能相协同,用好改革创新办法,在技术赋能、资源整合、力量建设和

基层干部群众满意度上下更大功夫,不断提升整治工作的综合效能。全省各级各部门要密切配合、形成合力,确保整治形式主义为基层减负取得更大成效。

会议指出,要全力以赴保稳定,坚定不移贯彻总体国家安全观,有效防范化解重点领域涉稳风险,以高水平安全保障高质量发展。要厉行法治促发展,通过改革的办法和科技的手段进一步完善执法司法权力监督制约体系,推动执法司法提质增效。要全面从严强队伍,进一步压实政法领域全面从严治党主体责任,以铁的纪律持续锻造忠诚干净担当的政法铁军。

会议指出,要以高质量发展为导向抓好经济工作,加强经济运行监测分析,发挥经济大省挑大梁作用。要以更实举措服务企业,出台更多企业一看就能懂、拿来就能用的务实管用举措,坚持以降低企业综合运营成本为核心优化营商环境,切实稳住外贸外资基本盘。要用心用情为群众办实事解难题,推动更多资金资源服务于民生,形成经济发展和民生改善的良性循环。要大力发展体育事业和体育产业,扎实做好第十六届全运会筹备工作,着力实现以赛助旅、以赛兴旅。

会议还研究了其他事项。

湖南日报记者张璐

# 不断形成乐教善教潜心育人的良好氛围

## 全省教育系统举办思政课教师“三高四新”省情集体备课活动,沈晓明王伟明分别授课

**本报长沙讯** 16日起,全省教育系统举办思政课教师“三高四新”省情集体备课活动。省委书记沈晓明,省委副书记、省长王伟明分别授课。

沈晓明从全球视野、全国定位、湖南实践三个维度介绍了基本省情。他指出,党的十八大以来,习近平总书记对湖南工作作出系列重要讲话和指示批示,为湖南擘画了“三高四新”美好蓝图。省委、省政府围绕贯彻落实习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,推出了滚动实施“三个高地”标志性工程、构建“4×4”现代化产业体系、促进区域协调和城乡融合发展、民生保障提升、生态优先绿色发展等一批重大战略。

沈晓明指出,落实好立德树人根本任务,思政教育地位重要,思政课教师责任重大。要理直气壮,旗帜鲜明地培育和弘扬社

会主义核心价值观;要润物无声,潜移默化地向学生输送思想和精神营养;要深入浅出,用学生听得懂的语言,让思政课既有“抬头率”又有“点头率”;要因材施教,让不同类型的学生听得懂、记得住;要因地制宜,善用湖南红色资源,把思政课搬出校园,搬到红色胜地、革命遗址、博物馆等社会大课堂;要同心协力,鼓励更多专业课老师把思政教育融入专业课的教学中;要言传身教,既带头研习马列、信仰马列,又规范自身言行当好示范。要推动建立“大思政”工作格局,不断形成乐教善教、潜心育人的良好氛围。

王伟明在授课时说,要深入贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要论述,紧扣“三高四新”美好蓝图讲好思政课,做到“三个必须”,即必须有爱党爱国的坚定立场、感人育人的精神力量、可见可信的鲜活素材;做到“三个结合”,即结合战略定位、

描绘湖南发展前景之“广”,结合发展成就、展示湖南发展面貌之“新”,结合文化传承、解码湖南发展动力之“源”;做到“五个讲出来”,即讲出实现“三高四新”美好蓝图的使命担当、高质量发展的自信自豪、改革开放的时代强音、中华文化的精神归属和三湘四水的民生新貌。大家要当信仰坚定的“大先生”,时代精神的“宣讲员”,以德立身的“示范者”和点亮未来的“筑梦人”,引导广大师生投身奋力谱写中国式现代化湖南篇章的伟大实践。

省领导张迎春、秦国文、刘红兵出席。备课活动主课堂设在湖南大学,省内其他高校设分课堂。全省各高校党委书记、马克思主义学院(思政部)院长(主任),在长高校思政课专任教师、中小学思政课教师和大学生代表在主课堂参加集体备课。

湖南日报记者张璐 孙敏坚

# “依好上海”遇上“湘当有味”

## 上海文旅邀客湖南,超300项活动嗨玩暑期

本报记者王丽娟 长沙报道

当“依好上海”遇上“湘当有味”,海派摩登与潇湘风华碰撞出不一样的灵感火花。17日,“这里是上海”2025上海·湖南文旅发布会在长沙举办。上海市文化和旅游局携上海市旅游行业协会及上海乐高乐园、西岸·徐家汇书院、上海野生动物园、ERA时空之旅、上海影视乐园、枫泾古镇等知名景点及重点旅行社组团邀客,一场跨越千里的双向奔赴在这个盛夏倾情相遇。

### 创新:首次采用“一节两季”模式

一句文旅宣传新口号“这里是上海 This is Shanghai”、一首城市旅游歌曲《城市心跳声》、一批旅游主题产品、一组城市文旅场景、一本文旅护照(《魔都路引》)、一众城市推荐官……2025上海·湖南文旅发布会上,上海文旅传播新表达“六个一”——亮相,全方面向湖南业界展现上海文旅的多元融合与创新活力。

2025年上海旅游节首次创新采用的“一节两季”模式备受关注。上海旅游节以“走进美好与欢乐”为主题,7月5日至8月31日为“暑期旅游季”,9月至10月为“经典活动季”。暑期旅游季期间,上海文旅精心打造时尚演艺周、乐享北外滩、水岸乐游周、邮轮体验周、古镇旅游周、亲子旅游周六六大主题周活动,300余项文旅商旅展融合活动构建沉浸式消费生态圈,呈现上海暑期文旅的独特魅力。

### 畅玩:中国首座乐高乐园正式开园

7月5日,全球开园规模最大、中国首座乐高乐园——上海乐高乐园正式开园,成为孩子们暑期出游的欢乐首选。迪士尼乐园推出“达菲月”活动,打造一夏欢乐时光;松江区整合玛雅海滩水公园“泰浪狂欢节”、辰山奇妙夜夏令营等资源,为亲子家庭提供丰富选择。

上海博物馆“龙腾中国:红山文化古国文明特展”联合二十家博物馆与考古机构,集中展出三百余件珍贵文物,系统呈现红山考古百年成果,解码“何以中国”的文明密码。浦东美术馆“缔造现代:来自巴黎奥赛博物馆的

艺术瑰宝”汇聚大师杰作,成为艺术爱好者的打卡胜地;《再见青花》沉浸式体验展带您体验与探索中国航海时代和中国青花瓷的演变;全球首个以《山海经》神兽为主题的沉浸式裸眼3D装置艺术展《山海经之烛龙秘境》亮相中华艺术宫。文艺演出方面,美琪大戏院原版音乐剧《SIX》、现象级舞剧《永不消逝的电波》持续热演;8月20日至24日,时代少年团“加冠礼”演唱会将登陆上海体育场,掀起青春热潮。

苏河湾区域,中国国际动漫游戏博览会与半马苏河文化旅游节联动,打造“二次元”热潮;北外滩城市沙滩嘉年华、宝山滨江国际邮轮嘉年华、上海影视乐园“好梦黄路”街区多维度呈现都市潮玩魅力。非遗活化领域,朱家角古镇“汉风奇妙夜”打造非遗体验市集,练塘古镇推出红色文化传承之旅,金泽古镇暑期古桥研学营则将夏日浪漫娓娓道来。

### 剧透:上海旅游节大巡游将亮相外滩

除了暑期旅游季,本次发布会还“剧透”了上海旅游节经典季的活动。9月13日,第36届上海旅游节大巡游将亮相外滩,26辆主题花车和20多支海内外文艺表演团队将共同演绎“全城共庆、全民共庆、全域共享”的节日盛况。

发布会现场,湖南推介官以“去湘当有味的地方”为主题推介了众多湖南美食。上海市旅游行业协会、湖南省旅游协会、上海航空假期旅行社、湖南省中国国际旅行社、徐家汇书院、长沙市图书馆等6家文旅组织、企业、文化空间进行了合作签约。上海文旅与湖南文旅还在现场互赠《这里是上海-魔都路引》文旅护照以及《去湘当有味的地方》湖南美食旅游地图。

对接交流环节中,上海主要旅行社、景区与湖南当地旅行社、自驾游组织等展开深度洽谈,推动两地资源共享、线路互推、客源互送,为沪湘文旅合作注入新活力。

本次活动由上海市文旅局、湖南省文旅厅共同举办。



16日拍摄的长沙湘江(无人机照片)。 组图/新华社

# 创纪录暑运下,如何接住这波“泼天富贵”

**据新华社电** 今年暑假有多火爆? 全国铁路预计发送旅客9.53亿人次! 这个数字首次突破9亿,创下历史纪录。平均下来,暑运期间每天有1537万人出行。面对这波“泼天富贵”,坐拥得天独厚文旅资源的湖南,准备好了吗? 湖南有哪些文旅亮点值得关注?

“湘当有味”,不是说说而已。一杯奶茶、一块臭豆腐、一碗米粉、一盘辣椒炒肉……在湖南,许多“味觉名片”吸引游客专程奔赴,食物成为串联城市记忆和文化符号的载体。

十多年前,茶颜悦色起步于长沙司门口一家不到30平方米的小店。古色古香的门店装修,凝聚古风古韵的茶饮命名,让这一融入中国传统文化元素的品牌迅速走红。如今,从初创店到文化概念店,大街小巷的店面,成为中国饮食文化诗意生活腾升烟火气的活标本。

连续3年荣登“中国城市夜经济影响力十强城市”,长沙夜经济的繁荣背后,蕴含着怎样的城市发展逻辑?

夜经济的本质,是对时间的重新分配,是对城市空间的充分利用,更是对人们精神需求的深度满足。当四方坪夜市、扬帆夜市、渔人码头等地食客云集,从黄昏到黎明持续上演“热辣滚烫”时,当24小时书店、24小时健身房灯火通明时,这座城市实际上在告诉世界:生活不应该被时间束缚,快乐没有营业时间。

在全国率先设立夜经济服务中心,探索夜间公共管理新模式;在节假日延长文化场馆开放时间,为游客营造安全舒适的夜间出行和消费环境;创新推出街头艺人“持证上岗”模式、“四容许”“五统一”夜市管理模式,实行柔性执法和审慎包容监管……湖南多地全面激活“夜经济”的背后,折射出“好的城市管理不是限制,而是引导;不是禁止,而是规范”的治理思路。

湘江之畔,12座外表斑驳的油罐排列。这里曾是长沙市粮油公司油脂仓库,见证了市民提着油壶凭票打油的历史,20世纪90年代停止运营后一度闲置。

今年7月初,改造后的长沙油脂厂焕新开市。该项目引入了策展商业、文化创意、体验餐饮等新业态,咖啡店、展览馆、艺术商店等集聚于此,满满的工业风和新潮多元的消费场景吸引市民和游客。

莫说何事,且吃茶去。在隐匿于小巷里的长沙“东茅街茶馆”,市民游客饮茶、嗑瓜子、扯闲篇,还可以品尝口味独特、种类丰富、价格亲民的多小食。

这里曾是长沙市第三制鞋厂的厂房,经过精心改造成为“东茅街茶馆”,还原长沙方志记载的茶馆场景,如今日均客流破万。

在老城区、老厂房里感受城市烟火气,“文旅消”深度融合产业链也较好地实现了经济效益。

2025年上半年,全国移民管理机构累计查验出入境人员3.33亿人次,同比上升



近日,游客在浏阳市天空剧院观赏“焰遇浏阳·仲夏烟火夜”创意焰火秀。

15.8%。免签入境外国人1364万人次,占入境外国人的71.2%,同比上升53.9%。

作为湖南入境旅游发展年,今年一季度,湖南接待入境游客57.36万人次,同比增长41.24%;入境游客总花费超2.67亿美元,同比增长29.29%。

其中,被誉为“国际张”的张家界,仍然是境外游客的心头好。

多年来,张家界注重开展多元化国际互动交流,加入世界旅游联盟、丝绸之路旅游城市联盟,赴海外广泛开展线下营销推广活动,举办大型世界国际交流活动。

这种高水平构建地域文旅国际形象的成功经验与探索,折射出国际化并非简单的翻译,而是需要激发跨文化的情感共鸣。



7月5日,上海乐高乐园正式开园。当日,游客在“室内迷你天地”观看由乐高积木拼搭而成的浦东景观。